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Antwort 
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auf die Kleine Anfrage 3528 vom 22. April 2020  
des Abgeordneten Sven W. Tritschler   AfD 
Drucksache 17/9094 
 
 
Öffentlichkeitsarbeit der Landesregierung im Zusammenhang mit der Corona-
Pandemie 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage  
 
Die Landesregierung betreibt u.a. über die Social-Media-Plattformen Twitter und Facebook 
eigene Öffentlichkeitsarbeit. Während der Corona-Krise nutzen alle Ministerien diese Kanäle, 
um die Öffentlichkeit zu erreichen: 
 

• Das Ministerium für Arbeit, Gesundheit und Soziales bewarb u.a. 
Infektionsschutzmaßnahmen und informierte über Kurzarbeitergeld und andere 
Sozialleistungen. 

• Das Ministerium des Innern informierte die Bürger u.a. über die Einzelheiten des 
Kontaktverbots gem. CoronaSchVO. 

• Das Ministerium für Schule und Bildung informierte u.a. über Schulschließungen und -
öffnungen. 

• Das Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz 
veröffentlichte u.a. Informationen über Hilfsmaßnahmen für Landwirte und Tierheime. 

• Das Ministerium für Verkehr informierte u.a. über das ÖPNV-Angebot und über 
besondere Maßnahmen zum Schutz von Fernfahrern. 

• Das Ministerium für Heimat, Kommunales, Bau und Gleichstellung unterrichtete u.a. 
über besondere Maßnahmen für Frauenhäuser und Kommunen. 

• Das Ministerium für Kinder, Familie, Flüchtlinge und Integration verbreitete u.a. 
mehrsprachige Informationen zum Infektionsschutz und über die im Zusammenhang 
damit ergangenen Rechtsverordnungen. 

• Das Ministerium für Wirtschaft, Innovation, Digitalisierung und Energie informierte u.a. 
über die Soforthilfemaßnahmen für Unternehmen. 

• Das Ministerium der Finanzen unterrichtete u.a. über die Corona bedingten 
Sonderhaushalte und mögliche Steuererleichterungen für betroffene Unternehmen. 

• Die Staatskanzlei verbreitete u.a. ein Video des Ministerpräsidenten, in dem er die 
weiterhin geöffneten Grenzen zu Belgien und den Niederlanden bewarb. 
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Der Ministerpräsident hat die Kleine Anfrage 3528 mit Schreiben vom 25. Mai 2020 namens 
der Landesregierung im Einvernehmen mit allen übrigen Mitgliedern der Landesregierung 
beantwortet.  
 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Die Landesregierung kommt mit ihrer Kommunikation ihrem gesetzlichen Auftrag zur 
Informationsvermittlung nach, insbesondere im Sinne einer aktuellen und modernen 
Bürgerkommunikation. Dies gilt für klassische Medien ebenso wie für Social Media-Kanäle. Im 
Angesicht der Corona-Pandemie ist diese Kommunikation mehr denn je geprägt von 
Aufklärung und Information für die Bevölkerung. Insofern ist „Werbung“ allenfalls so zu 
verstehen, dass auf diese im Sinne des Infektionsschutzes zwingend gebotenen Aufklärungs- 
und Informationsgebote hingewiesen wurde.  
 
 
1. Inwiefern wurden zur Öffentlichkeitsarbeit im Zusammenhang mit der Corona-

Pandemie Dienstleistungen, Bildrechte u. ä. von Dritten (z.B. Werbeagenturen) in 
Auftrag gegeben bzw. erworben? (Bitte aufschlüsseln nach Ministerien und Art der 
erworbenen Dienstleistungen/Rechte)  

 

 Bildrechte Dienst- 
leistungen 

Videos Fotos Sonstiges 

STK X Entwicklung 
eines 
kommunikativen 
Dachs zur 
aktuellen 
Information der 
nordrhein-
westfälischen 
Bevölkerung zur 
Corona-
Pandemie samt 
Umsetzung1-  

X X Livestreaming 
Gebärdensprache 
Übersetzungsleistungen 
Beschaffung von Mund- 
Nasen-Schutzmasken 

MKFFI X Gestaltung von 
5 Plakatmotiven 
zur aktuellen 
Coronathematik 

- - Übersetzungsleistungen 

FM X - - - - 

MWIDE X Gestaltung 
eines Logos 
„NRW-

- - Übersetzungsleis-tungen 

                                                
1 - Entwicklung, Satz, Lektorat, Reinzeichnung, Formatadaption, Handling von Print-Anzeigen 

- Entwicklung eines konzeptionellen und kommunikativen Dachs zur Information der Bevölkerung 
über die Corona-Pandemie, inkl. Claim und Optik 

- Umsetzung des Dach-Konzepts in Social-Media-Formate 
- Entwicklung, Satz/Design, Lektorat, Programmierung und Handling von Banner-Anzeigen auf 

Online-Nachrichtenportalen- Entwicklung, Satz/Design, Lektorat, Animation, Reinzeichnung, 
Formatadaption und Handling von Anzeigen im öffentlichen Raum/Out-of-Home 

- Entwicklung, Satz, Lektorat, Reinzeichnung, Formatadaption, Handling von Print-Anzeigen 
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Soforthilfe 
2020“; 
Gestaltung einer 
¼ seitigen 
Zeitungsanzeige 

 
 
 

 Bildrechte Dienst- 
leistungen 

Videos Fotos Sonstiges 

MAGS X Gestaltung der 
Plakate für 
Geschäfte, 
Arztpraxen und 
sonstige 
Wartebereiche, 
die zum 
Download und 
Selbstausdruck 
angeboten 
werden 

- - - 

MHKBG X - - - - 

MULNV X - - - - 

JM - - - X - 

MKW - - X - - 

 
 
2. Welche Kosten sind hierdurch entstanden? (Bitte aufschlüsseln nach Ministerien 

und Art der erworbenen Dienstleistungen/Rechte)  
 

 Bildrechte Dienst- 
leistungen 

Videos Fotos Sonstiges 

STK 282,58 bisher 
abgerechnet: 

8.199,10 

10.117,98 4.427,72 61.211,69 

MKFFI 2.430,98 3.784,20 - - 18.988,73 

FM 17,04 - - - - 

MWIDE 180,00 1.734,80 - - 5.549,38 

MAGS 332,78 1.068,03 - - - 

MHKBG 12,00 - - - - 

MULNV 28,00 - - - - 

JM - - - 64,20 - 

MKW - - 1.450,00 - - 

 
Alle hier genannten Beträge verstehen sich brutto. 
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3. Inwieweit wurde Werbung in Sozialen Medien geschaltet? (Bitte aufschlüsseln nach 

Medium, Ministerium, Art der Werbung, Inhalt der Werbung)  

 

4. Inwiefern wurde Werbung in klassischen Medien (Print, Radio, TV, Außenwerbung, 
etc.) geschaltet? (Bitte aufschlüsseln nach Medium, Ministerium, Art der Werbung, 
Inhalt der Werbung)  

 
5. Welche Kosten sind ggf. durch die unter den Ziffern 3 und 4 genannten 

Werbemaßnahmen entstanden? (Bitte aufschlüsseln nach Medium, Ministerium, 

Art der Werbung, Inhalt der Werbung.) 

 

Die Antworten zu den Fragen 3, 4 und 5 werden in einer Tabelle beantwortet 

 

 Medium Art der Werbung Inhalt der Werbung Kosten in 
Euro 
(brutto) 

STK Facebook Hervorgehobener 
Beitrag 

Ressortübergreifendes 
Informationsangebot der 
Landesregierung im Rahmen der 
Corona-Virus-Pandemie 

1.150,87 

 Instagram Hervorgehobener 
Beitrag 
Hervorgehobene 
Story 

Verweis auf das ressortübergreifende 
Informationsangebot der 
Landesregierung im Rahmen der 
Corona-Virus-Pandemie; 
Regelverweise/Verhaltensregelungen 
für die Bevölkerung im Rahmen der 
Corona-Virus-Pandemie; 
Wertschätzung der systemrelevanten 
Helfer und Berufsgruppen 

2.178,61 

MKFFI Facebook Hervorgehobener 
Beitrag 

Informationsangebot der 
Landesregierung im Rahmen der 
Corona-Virus-Pandemie 

2.165,67 

 Instagram Hervorgehobener 
Beitrag 

Informationsangebot der 
Landesregierung im Rahmen der 
Corona-Virus-Pandemie 

255,00 
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 Medium Art der Werbung Inhalt der Werbung Kosten in 
Euro (brutto) 

MHKBG Facebook Hervorgehobener 
Beitrag 

Information über das 
Angebot „Hilfetelefon 
Gewalt an Männern“ 

300,00 

 Instagram Hervorgehobener 
Beitrag 

Information über das 
Angebot „Hilfetelefon 
Gewalt an Männern“ 

100,00 

STK Print Anzeigen Ganzseitige 
ressortübergreifende 
Informationsanzeigen 
am 21.3.2020 und 
am 28.3.2020 in 
NRW-
Tageszeitungen zum 
Schutz der 
Bevölkerung im 
Kampf gegen das 
Corona Virus;  
¼-seitige 
ressortübergreifende 
Informationsanzeigen 
in NRW-
Tageszeitungen am 
11.4.2020 und am 
18.4.2020 

1.033.838,65 

MKFFI Außenwerbung Großflächenplakate 
(18/1 Format) 

Vorbilder der 
Kampagne 
#IchDuWirNRW 
werben für 
gegenseitiges 
Verständnis und 
Rücksichtnahme in 
Zeiten von Corona 

244.723,50 

MWIDE Print Anzeige ¼ Seite am 
24.04.2020 in NRW 
Tageszeitungen zur 
NRW-Soforthilfe 
2020 und weiteren 
Unterstützungs-
angeboten für 
Unternehmen mit 
den jeweiligen 
Internetadressen 

116.577,15 

 
 


